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# Milé čtenářky, milí čtenáři,



přijměte pozvání ke čtení šestého čísla letošních Kontaktů. Začaly prázdniny, je léto, doba dovolených a letních táborů, na kterých se dají zažít mnohá dobrodružství a také první lásky. Proto jsme i my trochu zvolnili a vážné téma psychického zdraví českých školáků v rubrice Já a ti druzí jsme vyměnili za letní lásky. Pokud se vám hned nepovede se na táboře rovnou zamilovat, nezoufejte, třeba se vám podaří najít si nové kamarády či přátele a taková přátelství leckdy přetrvají nejen do příštího léta, ale i do dospělosti. A věděli jste, že 30. červenec je Mezinárodním dnem přátelství? Že ne? Pak vězte, že ho přijalo valné shromáždění OSN v roce 2011 jako den přátelství mezi lidmi, zeměmi a kulturami. A právě letní dovolená nebo tábor je ideální příležitost, jak takový den mezi přáteli oslavit. 

A co jsme pro vás ještě připravili? Seznámíme se s francouzskou hymnou, slavnou Marseillaisou, povíme si o mrakodrapu Tchaj-pej 101, dozvíme se, jaké vybavení potřebujete k jízdě na koni, čeká na vás nový díl seriálu o bezpečnosti na internetu, tentokrát na téma internet a peníze, další díl četby na pokračování, recept na tortillu s tuňákem, pár letních vtipů i dokončení vědomostního kvízu o pražském metru.  

Nejdřív se ale pojďme podívat, co zajímavého se stalo právě v červenci a srpnu:

4. července 1950 zahájilo v Mnichově v tehdejší Německé spolkové republice vysílání Rádio Svobodná Evropa. Vzniklo roku 1949 v politicky složité době studené války, kdy politika demokratického Západu teprve hledala nejvhodnější postoje k rozpínavosti Stalinova Sovětského svazu. Vysílala a dosud vysílá zejména zpravodajství do zemí, kde jsou svobodná média zakázaná. Svobodná Evropa začala vysílat pro Československo pravidelně 1. května 1951 a velmi se zasadila o obnovu demokracie a svobody v Československu. Od roku 1995 má své sídlo v Praze a vysílá hlavně do zemí bývalého Sovětského svazu a na Blízký Východ do zemí okolo Perského zálivu. 

10. července 2013 se podařilo cyklistovi Jiřímu Ježkovi jako prvnímu handicapovanému sportovci postavit se na start časovky na nejslavnějším cyklistickém závodě světa, na Tour de France.

12. července 1971 byl slavnostně otevřen 1. úsek dálnice D1. Projekt silniční magistrály, která měla vést z Prahy přes Jihlavu, Brno a Zlín až ke slovenským hranicím, byl schválen 13. ledna 1939 a ihned se začalo stavět. Za okupace, roku 1942, byla výstavba pozastavena, přednost měl válečný průmysl. Po válce se s dokončením dálnice už nepočítalo. S pracemi na dálnici se znovu začalo až v roce 1967 v pozměněné trase a 12. července 1971 byl otevřen vůbec první, 21 km dlouhý dálniční úsek mezi Prahou a Mirošovicemi. O devět let později (7. listopadu 1980) byl dokončen souvislý dálniční tah mezi Prahou a Brnem. V krajině kolem řeky Sázavy dodnes trčí několik nevyužitých mostů jako připomínka původně plánované trasy dálnice.

31. července 1944 zemřel Antoine de Saint-Exupéry, autor světoznámého Malého prince, Země lidí či Citadely. Francouzský spisovatel a letec se toho dne nevrátil z průzkumného letu nad jižní Francií ovládanou Němci. Svůj poslední let odstartoval z Korsiky. Jeho tělo se nikdy nenašlo, což vyvolávalo mnohé spekulace, kdy a jak vlastně zemřel. Záhada jeho smrti jen zdůrazňuje Saint-Exupéryho legendu. Až v roce 2000 byly trosky jeho letounu nalezeny ve Středozemním moři poblíž francouzského přístavu Marseille.  

Mezinárodní fond ochrany zvířat vyhlásil 8. srpen Mezinárodním dnem koček, tak jestli máte doma nějakého Mourka nebo Micku, tak je nezapomeňte podrbat za uchem a dopřát jim nějakou laskominu. 

28. srpna 1963 pronesl Martin Luther King slavný projev „Mám sen“ o rovnoprávnosti všech občanů“. Tento americký baptistický kazatel černé pleti a vůdce Afroamerického hnutí za lidská práva ve své řeči před Lincolnovým památníkem ve Washingtonu shrnul své cíle v boji proti rasové segregaci a diskriminaci. Pět let po tomto projevu byl na mladého pastora spáchán atentát. 



Za celou redakci vám přeju prima prázdniny, pohodové letní dny a příjemné chvíle při čtení Kontaktů. Máte na to celé léto, protože další číslo vyjde až v září. 

Martina



# Hudební klub: Francouzská státní hymna



Hymnou Francie je revoluční píseň La Marseillaise (čti la marsejéz). Píseň složil ženijní důstojník Claude Joseph Rouget de Lisle v noci z 25. na 26. dubna 1792 ve Štrasburku jako pochod pro francouzské vojáky hájící východní hranice země proti rakouským intervenčním jednotkám. Původně se proto jmenovala Bojová píseň rýnské armády. Svůj dnešní název získala až o tři měsíce později, když si ji zpívaly vojenské posily dobrovolníků pochodující z města Marseille na pomoc Paříži, proto tedy Marseillaise, čili marseilleská píseň. Francouzskou státní hymnou byla prohlášena 14. července 1795, letos je tomu kulatých 230 let. Výuka státní hymny je od roku 2004 povinná na všech státních školách ve Francii. 

Píseň má v původním Rougetově podání 6 slok, 7. sloka je přidaná lidmi a její autor není znám. Jako hymna se hraje 1. sloka a refrén. Je v poměrně rychlém tempu, ve čtyřčtvrťovém taktu a nejčastěji je uváděna v G dur. 



Český překlad 1. sloky a refrénu:

Povstaňte děti vlasti,

den slávy nadešel!

Proti nám z tyranie

zvedají svou krvavou vlajku,

zvedají svou krvavou vlajku.

Slyšíte v našem kraji

hrozný řev vojáků?

Přicházejí přímo k nám

podřezat vaše syny a vaše ženy!



Ref.: Do zbraně, občané!

Zformujte bataliony!

Vpřed, vpřed!

Nechť nečistá krev

napojí brázdy našich polí.



Historické souvislosti

Roku 1789 začala ve Francii revoluce, jejímž cílem bylo svrhnout krále a jeho absolutistickou vládu a nahradit ji republikou s ústavním vedením. Situace v té době už byla neúnosná. Daně pro chudý lid byly neúměrně vysoké a úředníci, soudci a vyšší důstojníci byli lehce podplatitelní. Král Ludvík XVI. utrácel velké množství peněz na zábavu a za nedůležité a nepodstatné věci. To nemohlo dlouho vydržet. Král svolal 5. května 1789 zasedání generálních stavů, což bylo shromáždění tří skupin: šlechty, duchovenstva a měst. Měšťanstvo vyhlásilo 17. června Ústavodárné shromáždění, jejich prvním prohlášením bylo zrušení výsostných práv šlechty a vyhlášení rovnosti všech občanů. Novou ústavu v září 1790 král sice podepsal, ale v té době on i královna Marie Antoinetta vyjednávali s Rakouskem o vojenském útoku. 20. dubna vyhlásil Ludvík XVI. válku útočícímu Rakousku a Prusku, jejichž králové se báli rozšíření revolučních myšlenek. Francie tedy potřebovala vojáky. Starosta Štrasburku Dietrich požádal kapitána královských ženistů (zákopníků) a též skvělého houslistu a skladatele písní a oper Clauda Josepha Rougeta de Lisle, aby složil píseň, která by burcovala Francouze ke vstupu do armády a pozvednutí zbraně proti nepříteli. Už druhý den večer sám starosta zpíval za doprovodu manželky novou píseň hostům ve svém domě. Během pěti dnů se rozšířila neuvěřitelnou rychlostí snad do všech koutů Francie, zpívaly si ji tisíce vojáků. 

Satirické a vlastenecké písně byly během francouzské revoluce velmi oblíbené. Francouzi snad nikdy nezpívali tak často a s takovým nadšením: písně bylo slyšet na ulici, v diskuzních salonech či v divadlech. Některé byly vytištěny na samostatných listech, jiné publikovány v novinách a rozšířily se tak po celé zemi. Jejich politické zaměření z nich učinilo prostředek šíření revolučních idejí.

Největšího úspěchu se Rougetově písni dostalo po dobytí královského zámku v Tuileriích 10. srpna 1792. Střet obou vojsk se zdál být nerozhodný do té doby, než se objevil prapor z Marseille se svou písní na rtech. To byl konec království a začátek republiky. 14. července byla píseň prohlášena za oficiální píseň branných sil Francouzské republiky. Nepřátelé záviděli Francouzům jejího bojového ducha. Rusové, Prusové, Rakušané i Angličané byli fascinováni schopností této písně probudit francouzské vojáky. Marseillaisu později přeložili do angličtiny i do němčiny. Nepřítel totiž chtěl znát tajemství hymny, díky které vojáci vyhrávali bitvy.

Po jmenování Napoleona císařem se Marseillaisa stala na dlouhá léta písní zakázanou. Její autor zemřel v zapomnění ochrnutý a skoro slepý v roce 1836. Ani Napoleon III. neměl slavnou píseň v oblibě, ale lidé si ji i přes zákaz zpívali, protože její slova jim vycházela přímo ze srdce. Když v roce 1870 vyhlásil válku Prusku, potřeboval, aby šli vojáci do boje, a tak dal příkaz ke hraní Marseillaisy. Od té doby je znovu potvrzenou státní hymnou a až tehdy se autorovi hymny dostává zásluh a ocenění. 

Stejnou silou jako v roce 1792 hnala píseň do boje vojáky francouzské armády i v 1. a 2. světové válce. Jenže od válečných konfliktů uplynula dlouhá doba a ve Francii se začaly ozývat hlasy, že stávající text s „krví nepřátel“ je příliš násilnický a že by bylo vhodné jej změnit v poněkud „mírumilovnějším“ duchu. Vzhledem ke spojení písně s bojem za svobodu a demokracii a její roli ve francouzských dějinách je však jakákoli změna krajně nepravděpodobná. Píseň má velkou kulturní a historickou hodnotu a její slova tak, jak je napsal Rouget de Lisle, jsou bez jediné změny platná dodnes.



Zajímavosti o hymně

Francouzská hymna byla neoficiálně vyhlášena nejzpěvnější hymnou. 

Zajímavá je scéna z amerického filmu “Casablanca“ z roku 1942, kde je zpěv Marseillaisy společným vyjádřením odporu vůči německé rozpínavosti. 

Začátek francouzské hymny použila anglická skupina The Beatles ve své písni „All you need is love“ („Vše, co potřebuješ, je láska“) jako předehru. Píseň napsala dvojice John Lennon a Paul McCartney v roce 1967 a vyšla na desce „Magical Mystery Tour“. 

Martina Policarová

Zdroj: HADRABOVÁ, Ivona: Státní hymny vybraných evropských zemí - Magisterská diplomová práce, Pedagogická fakulta Univerzity Palackého v Olomouci, 2014; cs.wikipedia.org; irozhlas.cz



# Megastavby: Tchaj-pej 101 - mrakodrap, který se jako první dotkl nebe



Rušná metropole Tchaj-wanu Tchaj-pej se dvěma a půl miliony obyvatel patří kvůli častým zemětřesením a pravidelným tajfunům mezi nejrizikovější oblasti světa. V září 1999 zde na následky otřesů půdy zemřelo 2192 lidí, téměř devět tisíc bylo zraněno a sto tisíc lidí tehdy přišlo o domov. K zemi padl i dvanáctipatrový hotel. Na stejném místě měl vyrůst 101patrový gigant. Přestože stavět na tak nestabilní půdě se zdálo nezodpovědné, bylo v roce 2001 stavební povolení vydáno. 

Když proběhly všechny dokončovací práce, pyšnil se Tchaj-pej 101 titulem nejvyšší budova světa. Výška mrakodrapu ze skla, kovu a betonu je úctyhodných 509,2 metru. Budova se dočkala slavnostního otevření 31. prosince 2004. Celkové náklady na výstavbu se vyšplhaly na 1,5 miliardy dolarů. V tomto mimořádném mrakodrapu najdete obchodní centrum, řadu kanceláří i vyhlídkové patro určené pro turisty. Jenže než takový velikán vyrostl, museli jeho stavitelé vyřešit mnoho problémů.



Inspirace přírodou 

Samotné stavbě předcházelo mnoho plánů a výpočtů, zohlednit se musela nejrůznější rizika. Dokonce se prováděly testy na simulátorech zemětřesení, investoři si totiž chtěli být jistí, že jejich budova vydrží téměř cokoliv. Závěry testů byly jednoznačné, stavba musí být pevná, ale zároveň pružná. 

Mrakodrap Tchaj-pej 101, kde číslo je odkazem na počet pater budovy, navrhli čínští architekti C. Y. Lee a C. P. Wang z prestižní architektonické kanceláře C. Y. Lee & Partners. Budova nese znaky tradiční čínské architektury, všímavému pozorovateli neunikne podobnost s pagodami. 

Architekta Wanga při plánování stavby inspirovala rostlina, která je spjatá se zdejším regionem – bambus, tedy dřevnatá rychle rostoucí tráva. Samotnou rostlinu ke stavbě nepoužil, ale byla mu vzorem tím, jak roste. Bambus má duté stéblo rozdělené na články, jednotlivé části jsou spojené kolínky, která stonek zpevňují. A právě tak je postavena budova, která opravdu sahá až do mraků. V každém osmém patře jsou přidány příhradové nosníky obepínající budovu jako prstence, podobně jako výše zmiňovaná kolínka obepínají stonek bambusu.



Kvalita budovy byla prověřena v průběhu stavby

Výškový dům je navržen tak, aby odolal i těm nejsilnějším otřesům země. 31. března 2002 se oblastí přehnalo ničivé zemětřesení o síle 6,8 stupně Richterovy stupnice. Rozestavěná budova se sice nebezpečně zakymácela, ale prakticky otřesům bez větších obtíží odolala. Zřítily se však dva stavební jeřáby stojící na úrovni 56. podlaží a na zemi usmrtily šest lidí. 

Základy a skelet budovy obstály, avšak stavba byla na tři měsíce přerušena. Vše muselo projít přísnou kontrolou, teprve pak dala stavební inspekce mrakodrapu zelenou a obr opět začal růst. 



Tchaj-pej 101 leží v hurikánové oblasti

Tropické bouře bičují stěny mrakodrapu třikrát až čtyřikrát ročně. Vítr dokáže rozkývat celý mrakodrap a v krajním případě by stavbu takových rozměrů mohl i zbortit. 

V roce 2007 připravila smršť na Tchaj-wanu devět lidí o život a nechala po sobě stamilionové škody. Aby výšková stavba dokázala odolávat takové síle živlů, využil architekt Wang při plánování mrakodrapu Tchaj-pej 101 technické tajemství staré tři a půl tisíce let. Jaké? Jednoduché, ale geniální.

Představte si, že stojíte s nohama u sebe. Když do vás prudce strčím, pravděpodobně upadnete, ovšem když se rozkročíte, budete mít mnohem lepší stabilitu a můj útok ustojíte. Toho využili stavitelé lodí v dávné Polynésii. Zkonstruovali loď a z každé strany k ní v určité vzdálenosti připojili plováky (plovák si představte jako menší loďku). Loď plula a vpravo i vlevo udržovaly její stabilitu plováky.

Proto jsou součástí výškového domu sloupy, které jsou vysoké jako stavba sama. Když se na budovu zadíváte, sloupy neuvidíte, protože jsou uvnitř budovy. Stavba se tak jakoby rozkročila, má větší stabilitu. V každém osmém patře jsou navíc sloupy propojeny s prstenci, které obepínají mrakodrap. To dodalo budově další zajištění pevnosti a pružnosti. 



Jak se dopravuje beton do horních pater výškových budov? 

Každé podlaží je zhotovené z betonu. Při budování Tchaj-pej 101 ho do téměř půlkilometrové výšky pomocí hadic dopravovalo mimořádně výkonné čerpadlo. Tak dlouhé potrubí naplněné betonem vážilo ve 101. patře více než 13 tun. Aby beton v trubkách nezatuhl, musela práce probíhat nepřetržitě. 



Jak do takových výšin dostat lidi?

Mrakodrapy by nemohly fungovat bez výtahů. Nejprve to samozřejmě byly stavební výtahy. Ty sloužily dělníkům a zásobovacím týmům.  S tím, jak stavba rostla, vznikaly šachty pro osobní výtahy. Tchaj-pej 101 jich má 67, z toho 34 zdviží má dokonce dvě kabiny. Jejich kapacita by měla vystačit pro 10 tisíc lidí. 

Ohromující budova každý měsíc přiláká více než sto tisíc turistů z různých částí světa. Vyhlídkové patro pro návštěvníky se nachází v 84. patře. Aby se návštěvníci dopravili rychle nahoru, má Tchaj-pej 101 speciální výtah, který patří k nejrychlejším výtahům na světě. Z pátého patra, kde jsou umístěny pokladny a vstup do výtahu, se nahoru vyvezete za méně než 34 vteřin, výtahovou šachtou proletíte rychlostí 64 kilometrů v hodině. Kromě 360stupňového výhledu na město si ve zdejším obchodu se suvenýry můžete mimo jiné drobnosti koupit i pohledy. Je zde poštovní schránka, takže váš pozdrav poletí k adresátovi téměř z mraků. 



Bezpečí na prvním místě

V útrobách mrakodrapu funguje dnem i nocí bezpečnostní centrum, které sleduje stovky parametrů, mimo jiné protipožární senzory a hasicí zařízení, proudění a kvalitu vzduchu v budově, rozsáhlou elektrickou síť, přívod vody, kanalizační a odpadní systémy a podobně. Jedna sekce je zaměřená jen na provoz výtahů.



Tropické bouře ohrožují výškové budovy

V případě, že přijde tajfun, je Tchaj-pej 101 vystaven větru o síle až 160 kilometrů v hodině. Technicky dokonalá stavba takové zatížení hravě zvládne, ale při tak silném vichru by to budovu opravdu hodně rozkmitalo a lidem uvnitř by se to jistě nelíbilo. Proto je uvnitř stavby mezi 87. a 92. patrem umístěn obří stabilizátor. Kovový stabilizátor zavěšený na šestnácti silných ocelových lanech je vlastně obrovská pozlacená koule o průměru šest metrů a hmotnosti 730 tun, která je složená ze 41 plátů oceli naskládaných na sebe. Je to podobné, jako když vezmete plátky chleba a vyskládáte z nich komín. Jednotlivé pláty jsou vyrobené tak, že po složení mají tvar koule. Jakmile se budova rozkmitá, hýbe se koule v protipohybu, tlačí na obří olejové tlumiče a tím minimalizuje pohyb budovy. Mrakodrap se sice hýbe, ovšem jeho rozkmit je minimální, což už prověřily mnohé bouře, které se přehnaly nad touto výškovou stavbou. Vyvažovací těleso se stalo velmi populární atrakcí pro turisty a má i své vlastní maskoty v několika barevných variantách.



Mimořádné události

Dne 25. prosince 2004 známý francouzský horolezec Alain Robert vyšplhal po fasádě mrakodrapu až na vrchol. Výstup mu trval čtyři hodiny.

Dne 19. dubna 2005 byla věž speciálně osvětlena k oslavě 100. výročí Einsteinovy teorie relativity a 50 let od úmrtí Alberta Einsteina.

Dne 20. listopadu 2005 se uskutečnil první běh po schodech mrakodrapu do 91. patra (celkem 2 046 schodů). Z mužů nejrychleji vyběhl Paul Crake z Austrálie s časem 10 minut, 29 sekund, z žen Andrea Mair z Rakouska v čase 12 minut, 38 sekund.



Mimořádná stavba láká turisty i dnes

Tchaj-pej 101 je prvním mrakodrapem, který překonal půl kilometrovou výšku. Brzy ho o titul nejvyšší stavba světa připravily jiné stavby, ale on stále zůstane tím prvním, který pokořil výšku pětiset metrů. 

Dnes existují vyšší budovy, ale zajímavosti, které výstavbu mrakodrapů provázely a provázejí, by vás mohly zaujmout. Dávní architekti byli opravdu vynalézaví, z výsledků jejich práce vycházejí i dnešní stavitelé. 



Víte, že:

Podle tvůrce první výškové budovy byla předlohou pro jeho stavbu ptačí klec. Dávní stavitelé věděli, že pokud postaví opravdu vysokou stavbu ze dřeva a zdiva, nevydrží a zhroutí se. 

V roce 1871 zasáhly americké město Chicago obrovské požáry, při kterých přišlo o život více než 300 lidí. Vlna veder ovládla město, a když pak přišel oheň, neměly domy postavené převážně ze dřeva žádnou šanci. Shořelo sedmnáct a půl tisíce budov. Proto přišel zákaz budovat ve městě dřevostavby. 

Mnoho obyvatel Chicaga přišlo o domov. Další poptávka po bytech byla od lidí, kteří se do města stěhovali za prací. Volné stavební pozemky ve městě chyběly, proto stavitelé museli vymyslet, jak postavit vysoké, ale bezpečné budovy. 

S převratným návrhem, který umožnil budovat opravdu vysoké stavby, přišel architekt William Le Baron Jenney. Říká se, že jeho manželka dočetla knihu a odložila ji na ptačí klec. Překvapilo ho, na čem těžký výtisk knihy leží a dostal geniální nápad. Když se budovy vyztuží kovem, podobně jako klec pro papouška, váha stavby se rozloží. Aby se váha ještě lépe rozprostřela, použil architekt Jenney další, tentokrát vodorovné kovové nosníky. Ty naznačují, kde budou podlahy budoucích pater. V případě velmi vysokých budov se do skeletu stavby vkládaly další a další nosníky. Ty byly po dokončení stavby ukryté v podlahách a stěnách. 

Ptačí klec se tak stala předlohou pro stavbu moderních výškových budov. Díky této technologii se v roce 1885 k nebi vypjal desetipatrový dům s ocelovým skeletem. V té době to byla nevídaně vysoká budova.

Ilona Ozimková

Zdroj: aktuálne.cz, idnes.cz, ceskatelevize.cz, zemesveta.cz



# Vtipy o létu a dovolených



Jak poznáte, že je venku tropické počasí? Když vám slepice snese vejce na tvrdo.



Meteorolog je člověk, který dokáže přesně vysvětlit, proč se jeho včerejší předpověď nepotvrdila.



Muž letí na dovolenou nízkonákladovými aerolinkami. Letuška se ho ptá:

„Chtěl byste večeři?“

„A jaký máte výběr?“

„Ano, nebo ne.“



„Jak jste se měli na dovolené?“ ptá se pan Mrkvička souseda. 

„Báječně, denně jsem surfoval…“

„A kde?“ nevěří soused.

„Na internetu.“



„Jaké jste měli o prázdninách počasí?“

„To vám nemohu říct, maminka mi zakázala mluvit sprostě.“



„Vaše dcera prý byla v létě na dovolené ve Španělsku. Přivezla si nějaký suvenýr?“

„Ach ano, zítra jsou křtiny.“



# Seriál o koních: VI. Jezdecké vybavení a oblečení



Na první lekci rozhodně není potřeba se oblékat od hlavy až k patě v profesionálním jezdeckém obchodě. Obvykle stačí pohodlné legíny nebo tepláky – pozor, nutně s dlouhými nohavicemi –, tričko a pohodlné tenisky. Samozřejmě budete potřebovat i helmu, ale na první jízdu si ji většinou půjčíte na jízdárně, a důležitá je i ochranná vesta, hlavně pro děti. První lekce jsou časem na seznámení se s koněm, naučení rovnováhy a klidné chůze, takže vůbec nevadí, že nemáte profesionální oblečení. Teprve s rozvojem dovedností může nastat potřeba vyměnit výstroj za lepší, pohodlnější nebo odolnější, ale díky nabytým zkušenostem už budete vědět, co přesně potřebujete.

Jakmile se rozhodnete, že se opravdu chcete naučit jezdit na koni, měli byste si pořídit v první řadě jezdecké kalhoty a boty. Cenové rozpětí je obrovské – v oblíbených sportovních obchodech typu Decathlon je pořídíte za pár stovek korun, ve specializovaných prodejnách se ceny pohybují i v řádu tisíců. Pro začátek stačí základní výbava.



Kalhoty

Začít jezdit se dá i v teplákách nebo legínách, ale rozhodně a za každého počasí by to měly být kalhoty dlouhé, z elastických materiálů a s plochými švy na vnitřní straně stehen kvůli možným odřeninám. Většina džín je proto na jízdu naprosto nevhodná.   Na pravidelný trénink jsou lepší jezdecké kalhoty, tzv. rajtky. To jsou speciální kalhoty bez švů na vnitřní straně stehen, kolenní partie a někdy i celý sed bývají z kůže, takže jezdec v sedle neklouže.  Díky tomu je snazší udržet na koni rovnováhu.  



Jezdecké boty

I když se to možná nezdá, pro bezpečnost jsou zásadní i boty. Mohou být vyrobeny z gumy (nejlevnější verze), nebo kůže (mnohem dražší řešení). Elegantní kožené boty se při tréninku používají jen zřídka, jsou spíše na závody nebo zkoušky, takže je začínající jezdec nepotřebuje. Jezdecké boty jsou buď vysoké až ke kolenům (holínky) nebo nízké nad kotníky (pérka) – k nim se používají ještě chapsy (návleky na nohy, které chrání holeň jezdce). Hlavně musí mít hladkou podrážku a plochý podpatek, aby se při jízdě noha nezasekla ve třmenu. Při nákupu prvních bot je důležité, aby byly pohodlné a aby se do nich v zimě vešla silná ponožka, protože při zimním tréninku mohou nohy prochladnout. 



Jezdecká helma 

Jízda na koni je krásný, ale rizikový sport. Pády z koně mohou být nebezpečné, proto je jezdecká helma naprosto nezbytným vybavením. Bez ní byste na koně ani neměli nasednout. Zde se rozhodně nevyplatí šetřit, a i když si ji většinou můžete při první jízdě půjčit, později se vyplatí mít vlastní s jistotou, že je kvalitní. Helma hlavně musí dobře sedět – ani rozepnutá by se na hlavě neměla hýbat a řemínek pod bradou by měl mít tříbodový úchyt (na stranách a v zátylku).



Jezdecká vesta

Vesta při jízdě na koni není povinná, ale doporučuje se, zejména pro děti nebo při jízdě v terénu či náročnějším tréninku. Vesta kryje horní část těla z obou stran od ramen až po hýždě a může mít i chránič páteře,

S helmou a vestou máme téměř jistotu, že pád z koně neohrozí naše zdraví a skončí pouze s pár modřinami.



Jezdecké rukavice

V zimě, ale i v létě, když se potí ruce, se vyplatí používat rukavice. Ty jezdecké na sobě mají gumové čudlíky, takže v nich otěže neprokluzují. Kromě toho jsou v místě vedení otěží zesílené, tudíž se hned neprodřou. Na první jízdu nejsou potřeba, ale na pravidelný trénink se určitě hodí. Pokud není vyloženě tropické počasí, je dobré jezdit v dlouhém rukávu. Na vyjížďkách se člověk nepoškrábe o větve, a když náhodou spadne do písku (třeba na jízdárně), neodře si ruce. 

A malá rada na závěr – počítejte s tím, že jdete za přírodou a ke zvířatům a že se tudíž můžete zašpinit. Na to je třeba myslet obzvlášť, pokud cestou na jízdárnu využíváte veřejnou dopravu.

Martina Policarová

Zdroj: fera24.cz/vyuka-jizdy-na-koni; ddmpraha.cz/zmrzlik; 





# Já a ti druzí: Letní lásky



Je tady léto, doba prázdnin, letních táborů, dovolených u moře nebo u babičky na venkově. A je to taky čas letních lásek a prvních romantických zážitků. Dny jsou delší, je teplo, jsme uvolněnější a méně pod tlakem běžných povinností. Během dovolených se máme čas zastavit. Je to ideální doba zažít pověstnou letní lásku. Jen je třeba mít na paměti, že obvykle končí tak rychle, jak začíná.

V červenci a srpnu se vaše šance, že náhodně narazíte na přitažlivý protějšek, prudce zvyšují. Léto je pro většinu lidí symbolem pohody, dovolených, bezstarostnosti a pěkného počasí. Prázdninové románky jsou také velmi žhavé. Mají ale vůbec šanci se přeměnit ve skutečný vztah? Psychologové se shodují, že letní románky jsou něčím zcela běžným, takže je dost pravděpodobné, že nějaký potká v podstatě každého, pokud je takové možnosti aspoň trochu otevřený.



Proč je léto spojováno s láskou?

• Potkáte se s více lidmi než jindy v roce.

• Máte méně povinností, což vás činí spontánnějšími.

• Slunce a teplé počasí vyvolávají ve většině lidí dobrou náladu.

• Opálení, vykoupaní a odpočinutí si připadáte přitažlivější než kdykoli předtím.

• Nutnost brát věci vážně odpadá a to je skutečně velmi osvobozující.



I když je letní opojení mnohdy vážně strhující a kouzelné, takové vztahy bývá velmi těžké, ne-li nemožné, přenést do každodennosti, která se s podzimem vrátí. Po létě a prázdninovém odpočinutí se lidé už těžko potkávají. Mají své povinnosti – školní, sportovní, zájmové i osobní – a ty se znovu poté, co se trochu osvěžili třeba na dovolené u moře, snaží plnit. Takže nejsou najednou tak vstřícní, vtipní, okouzlující, ale nudně normální. Z romantiky potom často zůstane jenom zlomené srdce.



Jak překonat konec romance?

Nakonec se stalo to, co jste čekali, ale ve skrytu duše doufali v něco jiného. Je konec léta a s ním zmizel i váš krátký vztah. Jak se z toho dostat? 

Psychologové radí smazat či zahodit veškeré kontakty na danou osobu a vrátit se zpátky do normálního života. Soustřeďte se na školu, na domácí práci a na ty, co máte kolem sebe. Myslete také na kamarádky a přátele. Oni vás vždy podrží a pomohou zapomenout. Přesto lidé často na letní lásky vzpomínají rádi, protože jsou hodně zidealizované. Trvaly krátký čas a oni nezažili realitu běžného života ani žádné krizové situace.

Karolína vzpomíná: „Svůj první letní románek jsem prožila ještě jako studentka střední školy. Strávila jsem krásný týden na vodě. S kamarády jsme sjížděli Berounku a já si myslela, že odjíždím domů neuvěřitelně zamilovaná, že jsem potkala lásku svého života, ale on už se neozval. Vzpomínám si, že jsem se trápila až do Vánoc.“



Příběhy dětských lásek

Rodiče poslali dítě na tábor nebo třeba na týden k babičce a ono se domů vrátilo jako vyměněné. Na prázdninách se totiž zamilovalo. Jaké letní lásky si děti přivezly z letních pobytů a jak jejich příběhy dopadly? Léto je k zamilování ideální doba. Venku je krásně a dá se toho tolik zažít. Děti navazují přátelství, která, na rozdíl od dospělých, leckdy přetrvají. Do koho se děti třeba zamilovaly?



Láska z chalupy

S hlavou v oblacích se z chalupy, kde byla s babičkou, dědou a sestřenicemi, vrátila šestnáctiletá Linda. Bláznivě se zamilovala do stejně starého kluka, který také přijel na léto na chalupu. „Hned jsem poznala, že je něco jinak. Přijela jsem na víkend na chalupu a Linda byla jako vyměněná. A protože jí věřím, nebránila jsem jí a nechala volno trávit po jejím,“ popisuje Lindina máma Marcela.

Linda a její přítel měli štěstí, oba pocházejí z Prahy, a tak i po prázdninách mohla zamilovanost pokračovat. „Jen jsme si ujasnily některá pravidla a funguje to bez problémů. Navíc na ni má její kluk dobrý vliv, jdou mu jazyky a Linda nechce být pozadu,“ pochvaluje si Marcela.



Láska v dopisech

Romanticky pojala svoji táborovou lásku třináctiletá Natálie. Protože o rok starší kluk, s kterým začala chodit na táboře, je z druhého konce republiky a třeba do kina si jen tak nezajdou, aktivně si dopisují. „Dohodli se, že si budou posílat dopisy poštou. Ne že by si neposlali e-mail nebo textovku, ale papírová psaní vedou,“ popisuje lásku své dcery Irena.

Ta je ochotná zajet s dcerou letos v létě do okolí bydliště jejího vyvoleného a strávit tam pár dní na dovolené. „Touží se spolu vidět, takže když to bude takhle pod kontrolou, proč ne? Jsem ale upřímně ráda, že bydlí tak daleko od sebe. Dcera mi na randění připadá fakt mladá a takhle se alespoň spolu nedohadujeme,“ připouští Irena.



Šestiletí manželé

Bezmezně zamilovaný se v létě vrátil od babičky i Lukáš. Je mu šest, jeho „slečně“ jakbysmet, a svoji lásku berou velmi zodpovědně. Během prázdnin stihli mít už i svatbu a plány mají odvážné. „Lukáš se mě s vážnou tváří zeptal, jestli by jeho Lucinka nemohla bydlet u nás, jestli bych to prý s jejími rodiči nemohla nějak dohodnout,“ vypráví Petra.

Zatím ji synova láska stojí především peníze, protože oba teprve nastoupí v září do školy, na nějaké vypisování dopisů nebo e-mailů jejich psaní zatím nestačí. „Takže si ode mě každou chvíli půjčuje telefon a Lucince volá na mámin mobil. Už jsem se s ní zkontaktovala, jestli jí to nevadí, a bere to naštěstí s nadhledem jako já,“ podotýká Petra, která teď statečně odolává synovu škemrání o vlastní mobil.

Martina Policarová

Zdroj: Novinky.cz, iDnes.cz, Prozeny.cz



# Bezpečně v síti V.: Internet a peníze – nejčastější rizika a jak jim předcházet



V minulých článcích na téma počítačové bezpečnosti jsme se v souvislosti s internetovými podvody často zmiňovali o riziku odcizení peněz uživatelů.

Dnes se na tento stále častější fenomén zaměříme podrobněji a představíme si nejčastější scénáře takového konání spolu s postupy, kterými mu můžeme jako uživatelé předcházet.



Phishing a Vishing

Ačkoliv tyto způsoby snahy o získání citlivých údajů uživatelů jsou známy již vcelku dlouho, stále je můžeme považovat za aktuální a je třeba se před nimi mít na pozoru.

V případě phishingu jde o textovou komunikaci (na platformě nezáleží), která přímo vede k získání citlivých údajů. Slovo phishing je zkomolenina anglického „fishing“, tedy „rybaření“. Podvodníci v tomto případě „nahazují návnadu“ v podobě falešné zprávy a doufají, že z uživatele vylákají cenné informace jako přihlašovací údaje, číslo kreditní karty nebo přístup do internetového bankovnictví. Útočníci se při tom rádi stylizují do rolí, které v lidech vyvolají respekt nebo paniku. Vydávají se například za zaměstnance banky, pracovníky finančního úřadu, kurýrní služby, zákaznickou podporu nějaké známé firmy, ale třeba i za důvěrné přátele či kolegy. Všechny tyto převleky spojuje jeden společný jmenovatel – chtějí, abychom na jejich žádost reagovali rychle, bez přemýšlení a ideálně pod tlakem.

Oproti tomu u vishingu (voice phishing) je účel sice stejný, avšak komunikačním kanálem zde je některý z prostředků hlasové komunikace.

Způsob obrany u obou těchto typů útoků je lehce odlišný.

U phishingu lze podvod často odhalit na první pohled, stačí si ověřit doménu, ze které došlo ke kontaktu, nebo adresu uvedených odkazů. Druhým častým příznakem zde je do očí bijící výhodnost zaslané nabídky.

Odhalení vishingu je někdy lehce komplikovanější, útočníci totiž obvykle působí velmi přesvědčivě, vydávají se například za pracovníky bank, kteří nás informují o napadení našeho účtu, anebo přímo za příslušníky bezpečnostních složek. Situaci navíc komplikuje tzv. spoofing, kdy se nám na displeji telefonu zobrazí falešné číslo volajícího, například skutečné číslo naší banky.

I zde však lze použít vcelku funkční obrannou strategii, nejrozumnějším postupem zde je hovor ukončit, obrátit se na instituci vlastní cestou a stav věcí si u ní náležitě ověřit.



Podvodné inzeráty a e-shopy

U tohoto typu podvodů nadpis hovoří za vše, příznakem budoucích potíží zde budiž například:

• Neobvykle nízká cena u v e-shopu nabízených produktů, které jinde stojí dramaticky více.

• Neobvykle nízká cenová nabídka u inzerátů, kdy stejné, jinde inzerované věci, jsou výrazně dražší.

Způsoby obrany v těchto případech pak mohou být například následující:

• Při nákupu upřednostňovat známé a ověřené e-shopy.

• Při potenciálně podezřelých platbách používat jednorázové virtuální platební karty (tuto službu poskytuje většina bankovních aplikací).

• V případě potenciálně podezřelých inzerátů sledovat hodnocení prodávajících, dávat přednost telefonickému kontaktu s prodávajícím a pro předání zboží trvat na osobním setkání.

Klamavé e-shopy a falešné inzeráty se v poslední době množí jako houby po dešti, a proto je potřeba mít oči na stopkách, a to nejen při nákupu. Podvodníci se nás dnes nesnaží nachytat jen z pozice prodavače neexistujícího zboží, ale často se také vydávají za zájemce o náš inzerát a přijdou s nabídkou „pohodlného doručení“, přičemž nás přesměrují na falešnou stránku napodobující přepravní službu. Tam po nás chtějí, abychom vyplnili údaje o platební kartě – což nedává žádný smysl, protože jako prodávající přeci nikomu nic neplatíme.



Několik obecných rad závěrem

Jak je vidět, stejně jako internetové služby, kráčejí mílovými kroky kupředu i s nimi související a stále důmyslnější podvody.

Pokud jim jako uživatelé chcete co nejvíce předcházet, měli byste vždy mít na paměti tři následující doporučení:

• Nikdy nesdělujte vaše citlivé údaje byť jen trochu podezřelým tazatelům na ně.

• Pokud si nejste při internetové platbě jisti úspěchem s ní souvisejícího počinu, využívejte virtuálních platebních karet.

• V případě podezření na podvodné inzeráty vždy upřednostňujte telefonický kontakt a osobní setkání.



Další zdroje informací

Na odkazu https://www.novinky.cz/clanek/internet-a-pc-bezpecnost-spoofing-smishing-i-vishing-nenechte-se-napalit-kybersmejdy-40508605 je nedávno zveřejněný článek portálu Novinky.cz o internetových podvodech, jako jsou phishing, vishing a spoofing.

Na Youtube na kanálu Kluci z Prahy lze najít celý seriál videí zaměřený na nekalé praktiky podvodníků nejen na online bazarech. 

Jiří Fenc a Jakub Blažek





# Četba na pokračování - David Walliams: Kluk v sukních (6. díl)



12. kapitola – Jiný svět

„Pořád mám strach z těch bot,“ řekl Denis. 

„Jsou dobré. Dokonce se ani nepozná, že jsou extra široké.“ 

Bylo pondělí ráno a Lisa a Denis stáli u školních vrat. Denis byl zase oblečený jako Denise, v oranžových šatech, které se mu tak moc líbily. Možná to bylo těmi flitry, možná jeho nervy, ale byl celý zpocený. 

„Já to nedokážu…,“ prohlásil.

„To bude dobrý,“ ujistila ho Lisa polohlasně, protože kolem nich procházeli do školy žáci a učitelé. „Nebudeš muset moc mluvit. Tady nikdo neumí francouzsky. Pomalu ani anglicky ne.“ 

Denis byl tak napjatý, že se Lisinu vtipu ani nezasmál. 

„Splést Rádže a Maca je jedna věc, ale celou školu? Někdo mě určitě pozná…“

„Nepozná. Vypadáš úplně jinak. Ani za milion let nikoho nenapadne, že jsi Denis.“

„Tiše!“ 

„Promiň. Koukni, věř mi, nikdo nebude mít tušení, kdo jsi. Ale jestli chceš, můžeme se vrátit domů…“ 

Denis o tom chvilku uvažoval. „Ne. To by byla nuda.“

Lisa se jen usmála. Denis jí úsměv oplatil a vykročil na hřiště. Lisa musela přidat do kroku. 

„Klídek,“ zarazila ho. „Jsi francouzská studentka, ne supermodelka.“ 

„Promiň – chci říct, desolée.“ 

Několik dětí se zastavilo a zíralo na ně. Kluci vždycky na Lisu zírali, protože byla neuvěřitelně nádherná. A holky si prohlížely, co má na sobě, dokonce i ty žárlivé, které si hledaly důvod, proč ji nemít rády. Jenže teď s ní šla nová holka, která dokonce ani neměla školní uniformu, a to byl o důvod víc, proč se podívat. Denis cítil na sobě všechny ty pohledy a strašně se mu to líbilo. Zahlédl Darvéše, jak na něj čeká před třídou jako vždycky. Občas si šli před zvoněním ještě na chvilku zakopat. Darvéš si Denise chvilku prohlížel a pak se podíval jinam. Týjo, pomyslel si Denis, dokonce ani můj nejlepší kamarád mě nepoznal. Lisina třída byla v nejvyšším patře hlavní školní budovy. I když John byl ve stejném ročníku jako Lisa, nechodil do stejné třídy. A děti o dva roky starší než Denis ho neznaly, stejně jako on neznal je, a tak se Denis s většinou lidí z Lisiny třídy nikdy nesetkal. Ve škole skoro s tisícovkou žáků bylo hodně snadné připadat si anonymní. Samozřejmě pokud člověk nebyl tak nevýslovně nádherný jako Lisa, nebo si nenacpal při chemii pindíka do zkumavky jako Rory Malone. 

Když došli do třídy, už bylo po zvonění. Lisina třídní učitelka, slečna Breslawová, právě dělala prezenci. Slečna Breslawová učila tělocvik a byla poměrně oblíbená, třebaže jí dost smrdělo z pusy. Po škole se povídalo, že tím dechem jednou rozbila okno ve sborovně, ale tomu věřili jen úplní nováčci. 

„Steve Connor.“

„Tady.“ 

„Mac Cribbins.“

„Zde.“

„Louise Daleová.“

„Jo.“

„Lorna Douglasová.“

„Tady.“

„A Lisa Jamesová – jdeš pozdě.“

„Promiňte.“

„A kdo je to s tebou?“

„To je Denise, francouzská studentka, co je u mě na výměně, slečno.“

„O tom mi nikdo nic neřekl,“ namítla slečna Breslawová.

„Vážně ne? To mě mrzí. Ale hlásila jsem to Hawtreymu.“

„Panu Hawtreymu, Liso,“ pokárala ji slečna Breslawová.

„Pardon. Panu Hawtreymu, jako řediteli myslím. Hlásila jsem mu to.“

Slečna Breslawová se zvedla ze židle a přistoupila k nové příchozí. Jak si Denise prohlížela, trochu na něj dýchla. Hmm, to fakt smrdí, pomyslel si Denis. Něco jako směs cigaret, kafe a záchoda. Zatajil dech. Cítil, jak moc se potí. Bál se, že se mu rozteče mejkap a že se na podlaze začne dělat loužička. Chvilku bylo ticho. Lisa se usmála. Slečna Breslawová se konečně usmála také.

„V tom případě je to v pořádku,“ kývla. „Denise, posaď se, prosím. Vítej u nás ve škole.“

„Merci beaucoup,“ řekl Denis. Sedli si s Lisou vedle sebe. Slečna Breslawová dál četla prezenci. Lisa vzala pod lavicí Denise za ruku. Zlehka ji stiskla, jako by chtěla říct Neboj. Denis jí ruku sevřel a stisk jí oplatil, prostě proto, že to bylo příjemné.    Když šli chodbou na dějepis, s funěním je dohonil Mac. „Ahoj, holky!“

„Jé, ahoj, Macu,“ řekla Lisa. „Jak jde dieta?“

„Pomalu,“ odpověděl Mac a vybalil tyčinku Twix. „Bonjour, Denise,“ dodal pak nervózně.

„Bonjour, Macu,“ odpověděl Denis. 

„Ehm, jen mě napadlo, ty asi nebudeš chtít, ale jestli po škole nemáš nic s Lisou, tak jsem si říkal, jestli bys se mnou nechtěla jít na zmrzlinu nebo tak.“

Denis se v panice ohlédl po Lise. Ta se do toho vložila.

„Víš, Macu, my máme s Denise už na odpoledne nějaké plány. Ale určitě by s tebou moc ráda šla. Možná až tady bude příště, jo?“

Mac vypadal zklamaně, ale ne zas moc. Na Denise udělalo velký dojem, jak taktně ho Lisa místo něj odmítla.

„No, třeba se ještě uvidíme,“ řekl Mac. Rozpačitě se usmál a předešel je. Žvýkal Twix a cestou přitom vybaloval ořechovou oplatku. 

Lisa počkala, až byl z doslechu, a pak řekla: „Tomu se fakt líbíš.“

„To snad ne!“ zděsil se Denis.

„Neboj, to je dobrý,“ zasmála se Lisa. „Vlastně je to skvělý. To je vidět, jak přesvědčivá jsi holka.“

„Mně to nepřipadá legrační.“

„Ale je,“ mávla rukou a znova se zasmála.

První hodina toho dne, zeměpis, prošla bez zvláštních příhod. Jen se Denis nedomníval, že jeho čerstvě nabyté znalosti o mrtvých říčních ramenech mu někdy v dospělosti k něčemu budou. Leda by chtěl učit zeměpis. Druhá hodina – fyzika – mu prošla taky. Magnety a železné piliny. Fascinující! Denis tomu nerozuměl ani jako kluk, natož jako holka. Rychle zjišťoval, že: ve třídě je nejlepší mlčet, když má člověk na sobě šaty, musí dávat nohy křížem, a co bylo nejdůležitější – je potřeba vyhýbat se pohledům kluků, protože je možné, že člověk je přitažlivější, než si myslel.    Zvonek zazvonil v nejvyšší čas. Přestávka.

„Potřebuju na záchod,“ sykl Denis naléhavě.

„Já taky,“ kývla Lisa. „Půjdeme spolu.“ 

Lisa vzala Denise za ruku a vešli na dívčí záchody. A do jiného světa… Kluci brali „kluky“ jako čistě funkční místo. Člověk vyřídil, co potřeboval, možná napsal na dveře záchoda něco sprostého o řediteli, a pak šel pryč. Na „holkách“ to vypadalo jako na mejdanu. Bylo tam narváno. Desítky holek se strkaly před zrcadly, další si povídaly s kamarádkami z kabinky do kabinky.    Lisa a Denis se postavili do fronty před jedním záchodem. Denis nebyl zvyklý čekat ve frontě, ale uvědomil si, že se mu to ohromně líbí. Poslouchat, jak spolu holky klábosí a kmitají kolem sebe, to byla pro něj úplná novinka. Připadalo mu, že když u toho nejsou kluci, holky se chovají docela jinak. Povídaly si, smály se a všechno si svěřovaly. Ten smích, třpyt, mejkap – to byl dokonalý svět! Lisa si opravila rtěnku. Chtěla už sbalit kosmetickou taštičku, když se zarazila.

„Mám tě taky upravit?“ zeptala se. 

„Ano, buď tak hodná,“ odpověděl Denis svým nejlepším francouzským přízvukem.    „Ukaž,“ sáhla Lisa do taštičky. „Nezkusíme jinou barvu rtěnky?“

„Mám tady moc hezkou růžovou, Liso,“ cvrlikala jedna z dívek.

„Zrovna jsem si koupila tyhle nové stíny,“ prohlásila jiná. 

Než stačil Denis něco říct, všechny dívky se rojily kolem něj a pomáhaly mu s konturkou, mejkapem, tvářenkou, očními linkami, řasenkou, rtěnkou… prostě se vším. Denis nebyl takhle šťastný celé roky. Všechny ty holky si s ním povídaly, takže si připadal výjimečný. Cítil se jako v ráji.



13. kapitola – Dvouhodinovka francouzštiny

„To je peklo,“ zašeptal Denis.

„Pšt,“ sykla Lisa.

„Tos mi neřekla, že máte dneska francouzštinu.“

„Zapomněla jsem.“

„Zapomněla?“ nevěřil Denis svým uším.

„Ticho. A je to dvouhodinovka francouzštiny.“

„Dvouhodinovka?“

„Bonjour, la classe,“ pozdravila slečna Windsorová hlasitě, když vstoupila. Denis se modlil, aby ho nepoznala. Mohla si ho pamatovat z té hodiny, jak byl po škole.    „Bonjour, Mademoiselle Windsor,“ odpověděla třída jednohlasně. 

Slečna Windsorová vždycky začínala hodinu ve francouzštině. Vyvolávalo to falešný dojem, že všichni žáci mluví plynně francouzsky. Najednou zahlédla silně nalíčenou dívku v oranžových šatech. Upřímně řečeno, slečna Windsorová ji nemohla přehlédnout, ani kdyby chtěla. Ve zšeřelé třídě působila trochu jako disko koule.

„Et qui étes-vous?“ zeptala se. 

Denis seděl ztuhlý strachy a měl strašný pocit, že se už brzo pozvrací nebo počurá, nebo oboje najednou, jestli to jde. Když se slečna Windsorová nedočkala odpovědi, vzdala francouzštinu, což obvykle stejně musela udělat pár vteřin po vstupu do třídy, a pokračovala anglicky: 

„Ty jsi kdo?“ opakovala. 

Denis pořád ještě seděl a mlčel. Všichni se podívali na Lisu. Ta rozpačitě polkla. 

„To je moje kamarádka z Německa, slečno,“ řekla. 

„A neříkala jsi, že je z Francie?“ zeptal se nevinně Mac; trochu huhlal, protože měl v puse veliký bonbon. 

„Jo, ano, jistě. Kamarádka z Francie. Děkuju, Macu,“ prohlásila Lisa významně. Střelila po něm vzteklým pohledem a on se ublíženě a nechápavě zamračil. Slečna Windsorová se okamžitě rozzářila. Tak moc se neusmívala od té doby, co uspěla její kampaň za to, aby ve školní jídelně prodávali bagety. 

„Ah, mais soyez la bienvenue! Quel grand plaisir de vous accueillir dans notre humble salle de classe! C’est tout siplement merveilleux! J’ai tant de questions à vous poser. De quelle région de la France venez--vous? Comment sont les écoles là-bas? Quel est votre passe-temps favori? Que font vos parents dans la vie? S’il-vous-plaît, venez au tableau et décrivez votre vie en France pour que nous puissions tous en bénéficier. Ces élèves pourraient tirer grand profit d’un entretien avec une vraie Française telle que vous! Mais rendez-moi un service, ne me corrigez pas devant eux!“

Jako všichni ve třídě, a vlastně nejspíš jako většina lidí, co čtou tuhle knihu, až na ty hodně chytré nebo Francouze, neměl Denis nejmenší tušení, co to slečna Windsorová vykládá. Já to nevím taky – musel jsem si říct jednomu kamarádovi, co má zkoušky z francouzštiny, aby mi to přeložil. V podstatě šlo o to, že slečna Windsorová je nadšená, že má ve třídě opravdovou Francouzku, a klade spoustu otázek na život ve Francii. Nebo aspoň doufám, ledaže si ze mě ten můj kamarád udělal obrovskou legraci a slečna Windsorová vykládala o svých oblíbených dílech Spongeboba nebo tak něco. 

„Ehm… oui,“ řekl Denis a doufal, že když odpoví jednoduše Ano, nedostane se do moc velkého průšvihu. 

Bohužel, slečna Windsorová začala být ještě nadšenější, odvedla Denise před třídu a pořád přitom něco nadšeně vykládala francouzsky. 

„Oui, c’est vraiment merveilleux. On devrait faire cela tous le jours! Faire venir des élèves dont le français est la langue maternelle! Ce sont les jours comme celui-ci que je me souviens pourquoi j’ai voulu devenir prof. S’tl--vous-plaît, racontez-nous vos premières impressions de l’Angleterre.“

Denis stál bez hnutí před celou třídou. Lisa vypadala, jako by chtěla vykřiknout a nějak mu pomoct, ale nevydala ze sebe ani hlásku. Denis měl pocit, jako by byl pod vodou, nebo jako by se mu to všechno jen zdálo. Rozhlédl se po strašidelně tiché místnosti. Všichni na něj zírali. Nic se ani nehnulo, až na Macovu čelist. Karamelky se strašně lepí.

„Můžu okamžik anglicky mluvit?“ zeptal se Denis s opatrným francouzským přízvukem. 

Slečna Windsorová se zatvářila trochu překvapeně a hodně zklamaně. „Ano, jistě.“    „Ehhhm, jak bych to ržekla, jak se poví… zdvořile?“ 

„Poliment, oui.“

„Madam Windsor,“ pokračoval Denis, „váš francouzský pržizvuk je chodně hrosný a já nerosumím ani slovo vám.“ 

Několik žáků se krutě zasmálo. V oku slečny Windsorové se objevila slza a stekla jí po tváři.

„Není vám nic, slečno? Nechcete kapesník?“ zeptala se Lisa a probodla Denise vzteklým pohledem.

„Ne, ne, to je v pořádku, děkuju, Liso. Jen mi něco spadlo do oka, to je všechno.“    Slečna Windsorová chvíli stála a potácela se, jako by ji někdo střelil, ale ona se ještě nesvezla na zem. 

„Ehm, chvíli si prosím tiše čtěte. Já jenom… potřebuji na vzduch.“ Nejistě vyklopýtala ze třídy, jako by se kulka pomalu propracovávala k srdci. Zavřela za sebou dveře. Chvilku bylo ticho. Pak uslyšeli za dveřmi hrozné kvílení.

„Aaaaaaaaa!“ Pak zase ticho. Další kvílení. „Aaaaaaaaaaaaaaaaaaa.“ Zase chvilku ticho a pak ještě delší. „Aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa!“ Ústa těch žáků, kteří se smáli, se teď lítostivě stiskla. Lisa se podívala na Denise, který sklonil hlavu. Vrátil se na své místo a smutně přitom škrtal vysokými podpatky o podlahu. Uplynulo pár dalších vteřin, které se zdály být spíš jako hodiny, a pak se slečna Windsorová vrátila do třídy. Tvář měla rudou a oteklou pláčem. 

„Tak, tedy, ehm… no, tedy… otevřete učebnici na straně padesát osm a odpovězte na otázky a, b a c.“ 

Všichni žáci se pustili do práce, tišší a poslušnější než kdy dřív. 

„Nechcete karamelku, slečno?“ zkusil to Mac. Nikdo nevěděl líp než on, jakou útěchu může v těžkých chvílích poskytnout sladký bonbon. 

„Ne, díky, Macu. Nechci si zkazit chuť na oběd. Dneska je boeuf bourguignon…“ Znovu se neovladatelně rozplakala.

(pokračování příště)





# Začínáme s vařením: Tortilla s tuňákem a zelným salátem



Na dvě porce si připravte: 2 velké tortilly, 1 plechovku tuňáka ve vlastní šťávě, 1 plechovku červených fazolí v nálevu, 1 malou červenou cibuli, 1 mozzarellu, 10 kusů černých oliv bez pecek (pokud vám nechutnají, vynechejte je), čtvrt hlávky středně velkého zelí (je jen na vás, zda vyberete červené nebo bílé), 2 lžíce bílého jogurtu, 1 lžíci majonézy, malou lžičku soli a pár kapek citrónové šťávy.

Mozzarellu pokrájejte na plátky, z tuňáka slijte šťávu a z fazolí nálev. Ani šťávu, ani nálev nebudete potřebovat. Cibuli oloupejte, pokrájejte na plátky, olivy nakrájejte na menší kousky.



Příprava salátu:

Zelí nakrájejte na tenké proužky, osolte, promíchejte a rukou trochu pomačkejte. Přidejte jogurt, majonézu a znovu promíchejte. Pokud máte rádi kyselejší chutě, směs zakápněte pár kapkami citronové šťávy. Promíchejte, podle chuti ještě dolaďte citronovou šťávou. Já připravuji salát o hodinu dřív než tortillu a nechám ho odpočinout v chladničce, to ale není nutné. 



Příprava tortilly:

Na jednu polovinu tortilly naskládejte plátky z poloviny mozzarelly a půl konzervy tuňáka. Přidejte část fazolí, pokrájené olivy a cibuli. 

Přiklopte druhou polovinou tortilly a vložte na rozehřátou pánev. Opečte na mírném ohni z obou stran. Při otáčení postupujte opatrně, aby suroviny z tortilly nevypadly. Pokud si s opékáním nevíte rady, raději požádejte někoho zkušenějšího o pomoc.

Tortilla výborně chutná se salátem.

Ilona Ozimková



# Kvíz : Jak znáš pražské metro? 

(3. část)



V kvízu o historii pražského metra si připomínáme loňské kulaté výročí 50 let od zprovoznění první linky metra. Dnes tu máme dokončení kvízu z minulých čísel Kontaktů, v němž si můžete vyzkoušet, jak znáte historii i současnost pražského metra, něco zajímavého se dozvědět, nebo si jen tak tipnout správnou odpověď.  V řešení pod kvízem najdete kromě správné odpovědi i vysvětlující doplnění. 



15. Jedna konečná stanice měla být vstupní branou k olympijskému stadionu. Praha se však o pořádání letních olympijských her nikdy neucházela a okolí konečné zůstalo dodnes nezastavěné. Stanici se proto přezdívá Pole nebo Syslov. Která to je?

a) Zličín

b) Černý Most

c) Letňany



16. V srpnu 2002 metro zasáhla ničivá povodeň, zatopila 19 stanic a vyřadila z provozu většinu úseků. Jak dlouho trvalo, než se obnovil provoz ve všech stanicích?

a) dva měsíce

b) sedm měsíců

c) jeden rok



17. Na eskalátorech v metru se podle pravidel má stát:

a) vlevo

b) vpravo

c) není to stanoveno



18. Která stanice je nejhlouběji?

a) Náměstí Míru

b) Můstek

c) Anděl



19. Metro dosahuje maximální rychlosti 80 km/h. Jaká je ale jeho průměrná cestovní rychlost včetně zastavování ve stanicích?

a) 26 km/h

b) 36 km/h

c) 56 km/h



20. Jedna konečná stanice je tak úzká, že zde nemůžou být žádné lavičky, ale pouze opěradla. Další zvláštností je, že k ní vlaky jedou pod širým nebem. Vznikla v roce 2006 z bývalé:

a) myčky

b) jídelny

c) garáže



21. Od roku 2022 se staví čtvrtá linka metra, bude mít označení D. Proraženy už jsou tunely mezi prvními dvěma stanicemi Pankrác a Olbrachtova, pokračovat se bude do Krče. Kde se ale v centru města propojí déčko s dalšími linkami?

a) Náměstí Míru

b) Florenc

c) Muzeum





Správné řešení:

15c) – Stanice Letňany byla otevřena v roce 2008. Navržena byla v době, kdy Praha uvažovala o olympijských hrách. Měl u ní být hlavní stadion a několik sportovišť. O 10 let později tu chtěla Babišova vláda postavit úřednickou čtvrť, nyní se tu plánuje výstavba bytů.

16b) – Během povodní se jako první uzavřely stanice v Karlíně – Křižíkova a Invalidovna. Ty také byly nejvíce postiženy a otevřely se jako poslední až v březnu 2003.

17c) – Navzdory rozšířenému zvyku stát vpravo žádné pravidlo neexistuje. Cestující se pouze musí držet madla a stát ve směru jízdy. Chůze je povolena jen v případě, že to „dovoluje obsazenost schodů“.

18a) – Nejhlouběji položenou stanicí je Náměstí Míru na lince A pod stejnojmenným náměstím na Vinohradech. Nachází se 53 metrů pod povrchem, jsou tu také nejdelší eskalátory měřící 87 metrů. O svůj primát jen tak nepřijde, žádná z připravovaných stanic nebude hlouběji.

19b) – Metro je s 36 km/h nejrychlejším prostředkem pražské MHD. Pro srovnání – autobusy dosahují cestovní rychlosti 25 km/h a tramvaje 19 km/h.

20a) – Stanice Depo Hostivař je přímo v areálu depa, vznikla přestavbou bývalé myčky vozů metra.

21a) – Přestupní stanice s linkou A vznikne na Náměstí Míru. Výhledově se počítá s pokračováním přes Hlavní nádraží na Náměstí Republiky (přestupy na metro C a B i vlaky).

zdroj: Aktuálně.cz




